

□研究與成果

臺灣傳統民居之個案研究—龍井林宅的歷史與建築

69-71

許 雪 姬

中央研究院近代史研究所副研究員

一、臺灣田野研究計劃之緣起

在沒有介紹龍井林宅的研究前，有必要先瞭解臺灣田野研究計劃成立的經過，及我個人加入田野計劃的原因。

民國七十四年張光直院士自美返臺，在史語所所長丁邦新先生的協助下邀集中央研究院內史語、近史、民族、三民四所及院外研究臺灣史者共聚一堂，初步商討「臺灣田野研究計劃工作室」的成立，及總計劃、分計劃提出的可能性。經過一年的籌劃，翌年八月正式成立「臺灣田野研究工作室」，不論四所合作的總計劃或各別申請的分支計劃，都陸續地展開。這個計劃的主要目的，除積極收集保存臺灣史料外，並希望藉近年來臺灣史研究的熱潮，將臺灣史研究提昇至更高的水平。為了達成上述目的，本計劃應具有如下之特色：

(一)除了從事歷史的研究外，更注重新史料的蒐羅和保存。
(二)資料收集是多學科性的(Multi-disciplinary)，並不限於文獻史料。

(三)以田野工作為搜集新史料的主要方法。

(四)此計劃的工作程序是「開放系統性的」：即在大的組織框架內，不斷設計施行具體的個別研究計劃，且以中研院現有的工作人員為中心，期能逐漸結合國內外其他研究機構、學者的參與合作。

我個人研究清代的臺灣史歷有年所，且曾和臺大土木所都計室合作過「板橋林本源邸園」及「澎湖天后宮」，和中原大學建築系歷史與理論研究室合作過「李騰芳古宅」，對中國的傳統建築有些粗淺的認識，既然臺灣田野計劃是多學科性的，因此乃選擇和建築師合作，並以民宅為主要的研究對象。楊仁江建築師過去曾研究敦本堂及摘星山莊，斐然有成，我乃徵得他的同意成為研究的伙伴。

二、研究龍井林宅的背景

龍井林宅位於今臺中縣龍井鄉沙田路，第一次被重視和報導出來是在民國六十六年，當時由臺灣省建築師公會的鄭定邦先生率領一羣逢甲大學建築系的學生，對臺灣傳統民宅展開調查，編印了「臺灣傳統民宅」一書，龍井林宅是其中之一。然而真正對龍井林宅做較深入研究與探討的，首推民國六十八年七月，臺大土木所都計室和考古人類學系受觀光局委託(勘察全省重要歷史古蹟)所做的調查。民國七十四年臺北市建築師公會繼測繪摘星山莊、敦本堂之後，以林宅為研究對象，唯目前尚未出書。既然龍井已有前序性的研究，盍以選擇龍井林宅為第一個合作對象。乃因：

- (一)過去對龍井林宅的研究偏向建築方面，對林家的歷史並沒有充分掌握；又得悉林家後代珍藏不少寶貴的資料，若能以現存資料最多的林家為研究對象，也許較能看出研究的結果。
- (二)過去對建築的研究，只是對林宅單一的研究，並沒有和中部地區其他的民宅相比較，此次的研究則要經比較來凸顯龍井林宅在臺灣建築史上的地位。
- (三)龍井林宅以木結構取勝，但因已有百年歷史，腐蝕的部分不少，隨時有坍塌的可能，若不及時研究，將來後悔莫及。
- (四)龍井地區(尤其是本宅所在地的山腳村)在濁大計劃時，曾做過地理、地質及考古學上的研究，山腳村有古代器物出土，顯示其過去的文化，若能繼續前人的研究成果再加探討，必定更為踏實。
- (五)目前國內並不關心所謂社區史的研究，雖然設置的社區愈來愈多，但是無法了解今天臺灣農村所表現之鄉民性格與生活型態，研究林姓族人在山腳社區過去及現在所扮演的角色，正可以觸及社區史研究的範疇。

基於以上五個因素，乃展開了對龍井林宅的研究。

三、計劃的進行

(一)參加人員——1.歷史方面：許雪姬(主持人)、褚秀玲(歷史助理，一年)。2.建築方面：楊仁江(協同主持人)、王淑玲(建築助理，半年)、陳威欽、張天人(以上兩人為臨時工作人員，配合建築師做測繪、製圖的工作)。

(二)時間——自民國七十五年十二月十五日至民國七十六年十二月十四日。

(三)經費——約八十多萬，國科會補助五十七萬元、魯斯基金會支援七萬元，其餘由近代史研究所支出。

四、工作之進行

1.文獻資料的搜集：

先期的工作是要搜集官方有關的資料，和龍井林家有直間接關係的都是蒐羅的對象。國立故宮博物院的傳包、宮中檔、軍機處月摺包奏摺錄副、月摺檔、上諭檔；臺灣省文獻會的臺灣總督府公文類纂；光復後的臺中縣政府公報、臺中縣縣議會發言記錄、龍井鄉公所所藏的相關史料，唯所獲不多。

2.口述資料的採集：

訪談林家後裔以瞭解其祖先的事蹟，是彌補官方資料不足的一種嘗試。透過臺中縣黨部常委及龍井鄉鄉長石江林的介紹，結識了自龍井鄉公所人事課長退休，刻正管理龍井林家祭祀公業的林貽穀先生，經由他的介紹得以訪問到林家其他重要的成員，如林頂、林泉津、林豐增、林瑤麟、林賜耀及陳鶴(林煥然妻)諸先生，由他們口中獲致可用的資料不少。另外安溪林(龍井林是漳浦林)的林知禮也提供許多切身的經驗和寶貴的資料。

3.建築資料的測集：

由建築師所率領的一組工作人員，耗了七、八個月的時間，詳細地測繪了林宅的內外部結構，連彩繪也一一予以記錄，這些資料及由草圖繪成的圖樣不僅可以瞭解林宅在臺灣民宅中所佔的地位，也可經由建築風格和彩繪的年代推出建築匠師的流派及建築物本身的築造及完工年代。

4.家族資料的蒐集：

因為林家的後代林憲政先生的幫忙，無條件地讓我們使用他所收藏的家族資料，這是本計劃得以進行最大的助力，在此深致謝意。

四、計劃的成果

計劃的成果可以分成兩方面來說明：

(一)史料的收穫

1.老子據的取得：

共有契約、丈單、闔書等一百二十六件，最早年代

是乾隆七年，最晚的是大正二年，其中有二十件以上，是有上手契、契尾等完整的土地交割資料。最值得注意的是有關拍瀑拉族(Papora)的契據，及由契約內容所透露出來的訊息。按拍瀑拉族可以說是臺灣平埔族中人數最少、土地最小的一族，其分布地點及其所形成的部落有水裡社(臺中縣龍井鄉龍泉村)、沙轆社(臺中縣沙鹿鎮)、牛罵社(臺中縣清水鎮)、大肚社(臺中縣大肚鄉)。史稱道光十五年(1835)受埔番、眉番邀請，大舉入居今埔里一帶？究竟有沒有人留下來，數目有多少，則沒有記錄留下來。此次所發現的二十六件契約中，道光十五年以後水裡社平埔族與他人訂的契約有十七件，由此證據稍可窺知水裡社道光中葉以後的情形。此外，道光十八年的聯甲(水裡崎腳新盛庄甲首沈驥榮及庄耆何士棟、陳士團、林榮利、沈長春等人所立的合約)、道光二十一年的聯庄(沙鹿庄等大肚中堡各庄)資料，都早過淡新檔案中的同類型資料，應特別重視。至於契約之外的大租、小租、車工銀完單、糖單、戲單、鴉片單、菜單等與家庭生活有關的資料，亦十分珍貴。光緒二年、三年、九年佃戶名單、曠田數、磧地銀等之完整記錄、甲午戰爭前後林家商號的買賣資料，可以研究當時的地價、物價；而同治十三年、明治三十七年、大正五年三次分家的闔書，更是研究家族史所不可或缺的資料。

2.照片資料的攝得：

楊仁江建築師的攝影技術可以由最近剛由弘化出版的「社口林宅」一書得到更進一步的體認。此次他仍費時費力展現其高超的攝影技術，將本建築物的每一細部結構、形貌、彩繪等拍攝出來，就連屋頂也不放過，一一拍攝下來，這將成為最翔實、最可貴、最「漂亮」的民宅建築史料。

(二)成果報告

分別由我和建築師執筆，分成歷史和建築兩部分，共二十萬字(附錄、徵引書目，圖不計在內)。建築所涉及的層面比較單純，僅就龍井林宅的建築本身撰稿，歷史則將林氏家族來臺後到目前的變遷情形加以探討。

1.龍井林家的歷史：

本文除前言、結論外，共分成六章，首先探討龍井地區的發展，次就林氏家族的來臺、來臺後宗族的發展與社會的整合、土地的擴張、公廳大厝的建立、日據時期的林家、光復後的山腳村等加以探討。希望透過這一系列的討論，能夠貫串林姓宗族來臺迄今二百多年的歷史；也能瞭解到鄉間土紳透過何種方式來整合其他力量；又其如何因應並領導族人(或村人)來面對多次的歷史變革？至於水裡社與龍井地區開發的關係，由於筆者對平埔族沒有研究，

期待所搜集的資料，能有助於相關學者的研究。

清代臺灣之豪族、望族、地主大體可以分成三類：(1)全臺性的豪族，收租至少在一萬石以上，如早期施琅、施世榜家、板橋林本源及霧峯林家；(2)租谷在數千到一萬石之間，如金廣福姜家、林安泰家、龍井林家；(3)租谷在千石以下至數百石之地主，這一類型的不勝枚舉。龍井林家無疑地是屬於第二類，這一型的望族可以說是清代臺灣各地方拓墾之中堅望族，對該地的拓墾極有貢獻，以這個角度來研究林姓家族，實具有相當程度的意義。

2. 龍井林宅的建築：

龍井林宅具有方正而嚴謹的三合院平面格局，明確而靈巧的室內外空間分劃，山巒起伏的立面造型，繁複精緻的大木結構，崇高肅穆的廳堂空間，雄渾壯麗的軒亭構架，極盡巧思的屋頂排水處理，活潑飄逸的燕尾翹脊，柔美自然的屋頂曲線，而成為臺灣中部地區非常突出的古厝。楊建築師利用詳細的現場測繪調查與記錄，試圖由質與量的雙重考量上重新探尋隱藏在傳統建築架構中的內在意義。全文共分六章：(1)龍井林宅的大環境架構——「開榮」基業的配置，(2)龍井林宅的平面配置——「本榮」基業的規模，(3)龍井林宅的建築空間解析，(4)龍井林宅的結構與構造，(5)龍井林宅的裝修與裝飾，(6)龍井林宅的特色——兼論在現存傳統民居建築中的地位。

五、後記

在臺灣田野研究計劃所有的分計劃中，以本研究計劃

的期間為最短(一年)，因此完成得最早。七十六年十二月二十四日，先在近史所檔案館做第一次公開發表；並展示老字據、建築圖及拍攝的照片，接受省文獻會王世慶先生、中原大學建築系副教授林會承先生的指正，得以修正部分概念，在此一併誌謝。七十七年一月十三日、一月二十二日建築師和我又分別在史語所會議室，面對臺灣田野計劃項目的同仁，再做一次報告，也再做了某些修正，目前已經完稿，我們不敢說這次的合作能完全達成臺灣田野計劃的所有指標，但至少是朝這方向跨出了一小步。

這一計劃如今完成了，回顧在開始本計劃時，由於未能得到第一手史料而徬徨時，幸虧林家後代大力幫忙，或提供價值連城的老字據，或不憚其煩地訴說家族過去的歷史；或提供茶水、午餐免去找不到地方吃飯的困擾。更值得一提的是，這一家族的後代，每人充滿了自信，不溢美祖先的功績；也不掩飾先人的闕失，十分難得。如果沒有他們所付出的熱忱，也許這個研究會一無所成，在此特別謝謝林家的族人。

在進行這個計劃時，無可避免也發生了不少困難，如資料不足(鄉公所保存資料的年限為十年)、經費不足等現象，但終能陸續地克服難關，也要對我的「合夥人」楊仁江致最深的謝意。

最後我深切地希望：1. 有更多院外的朋友來加入臺灣田野研究計劃，才能做更細密、更廣泛的研究。2. 希望家中藏有豐富資料的朋友，能提供給學界作為研究之用。

啟告

本中心於民國七十六年(1987)十一月，奉行政院核定，由原「漢學研究資料及服務中心」更名為「漢學研究中心」。